

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

España

De hoy

Madrid 21.

EL MINISTRO DE HACIENDA

Los periódicos de oposición consideran fracasado al Ministro de Hacienda.

ORISIS

Circulan muchas versiones respecto a la crisis ministerial y hay quien supone que está ya planteada.

MAÑE Y FLAQUER

Se halla enfermo de mucha gravedad el director de El Diario de Barcelona e ilustre decano de los periodistas españoles señor Mañe y Flaquer.

LA NOTA DEL DIA

Según telegramas de Washington al Evening Post, dice Patria, el Gobierno americano no retirará en realidad las tropas que tiene en Cuba. El plan de la administración es el siguiente: todo continuará en el propio estado, hasta que se elijan las Cámaras Cubanas y el Presidente del Ejecutivo. Hecho esto, se hará el Tratado permanente estipulado por la Ley Platt, que el Gobierno cubano negociará y firmará ocupando las tropas americanas las mismas posiciones que hoy guardan. Después se organizarán las fuerzas cubanas, a las que hará entrega de las fortalezas, y entonces las tropas americanas se retirarán. ... de Cuba? No: irán a guarnecer las estaciones navales que en el Tratado se concede a los Estados Unidos!

Como se ve, esas tropas cambiarán de guarnición, pero aquí quedarán. En vez de estar situadas en las inmediaciones de una población, estarán en las cercanías de otras... y nada más.

La noticia del Evening Post será acogida con fruición por cuantos temen que los cubanos se queden solos en la Isla. Tal desgracia no acontecerá. Gracias a la Ley Platt, la tropa americana que ahora guarnece ciertos lugares de la Isla, no se retirará de Cuba: variará de cuarteles; pero ocupará permanentemente nuestro territorio. ¡Dios sea loado! ¡Nos hemos salvado!

Si hemos de juzgar de lo que podría ocurrir mañana, por lo que ha pasado durante el período electoral quizá no le falte razón a Patria para exclamar: ¡Nos hemos salvado!

Pero de todas suertes si el colega republicano ha querido aludir a los españoles en las líneas que preceden,

den, pudiera muy bien haberse equivocado, porque quizás sean más los cubanos que temen quedarse solos en la isla que los extranjeros que se asusten al pensar que puedan dejarlos solos con los cubanos.

Bueno será que conste así para que no se cargue también a nuestra cuenta la permanencia en Cuba de las tropas americanas.

Si se quedan será porque les conviene, no porque los cubanos ni los españoles tengan miedo y quieran tranquilizarlos.

En esas generosidades de los extranjeros solo creen ciertas almas cándidas.

La Sra. de Blanco Herrera.

Tenemos el gusto de anunciar que en la mañana de hoy continuaba la mejoría iniciada en la enfermedad de la señora de Blanco Herrera.

Mucho celebramos este satisfactorio resultado, que permite esperar el pronto restablecimiento de tan respetable dama.

NOTAS AZUCARERAS

EL MERCADO DE NUEVA YORK

Los señores Czarnikow, Mac Douglas y Compañía, dicen como sigue en el acreditada Revista Semanal del 14 del actual:

"La remolacha abrió en Europa a 9 3/4 libre a bordo para Junio, y 9 1/2 para Julio, 6 sea 3/4 más alto. Posteriormente llegó a cotizarse a 9 1/2 para Junio; pero esta mejoría fue de corta duración, y cierra el mercado fijo a 9 3/4, esto es, 1 1/2, menos que en la semana pasada.

El precio de las centrifugas en plaza se sostiene a 4 1/4, pero en las clases inferiores no ha sido posible operar sino a límites más bajos, y, por consiguiente, los mascarados se han vendido a 3 5/8 y los azúcares de miel a 3 3/8. Aun a estos precios, los refinadores rehúsan comprar dichas clases, pues ya tienen más de lo que necesitan; de tal manera, que hoy es imposible vender mascarados ni azúcares de miel, a menos que sean partidas muy pequeñas y formen parte de un lote compuesto principalmente de centrifugas.

Ha habido algunas ofertas de azúcar para embarque, y a principios de la semana se hicieron ventas de centrifugas de Cuba a 2.17 3/4 costo y flete, 95%. Una pequeña partida a flete, procedente de Cuba, se vendió a 2 9/16 c. f. s. 96% las centrifugas, y 1.15 1/6 c. f. s. 89% los azúcares de miel.

Actualmente se ofrece un cargamento de Java, recientemente despaquetado, a un poco menos del precio que piden los vendedores de Cuba.

Como la remolacha todavía está algo más alta que la paridad de las centrifugas a 4 1/4, no les interesa a los refinadores hacer compras en Europa, y a

menos que siga bajando la remolacha no es de esperar que bajen los precios en nuestro mercado. Por el momento, los compradores en general no desean operar hasta que haya más actividad en las ventas de refinado.

Los arribos de esta semana han sido muy fuertes, llegando a 64 600 toneladas; y como lo es han refinado unas 38 000, hay un aumento de 26 600 toneladas en las existencias, cuyo total es de 263 400. De Cuba llegaron 15 500 toneladas; de las demás Antillas 13 400; del Brasil 5 600; de Java 7 000 (que son los dos cargamentos de que hablamos en nuestra Revista anterior); y las islas Sandwich 4 600; de Europa 10 400 y de Egipto 4 150, siendo éste el primer cargamento de azúcar de la nueva cosecha que llega a este puerto.

Los embarques de Java en este mes pasaron 57 300 toneladas; mientras que en igual mes de 1899 y 1898 la cantidad embarcada fue 62 425 y 9 597 toneladas, respectivamente.

Comunican de París que en vista del déficit en las entradas fiscales, el Gobierno francés se halla estudiando un proyecto destinado a rebajar las primas sobre el azúcar.

Muy poca ha sido la demanda por el refinado en esta semana; pero de continuar el tiempo como hasta ahora, la mejoría no puede tardar. Oficialmente, los precios son los mismos, es decir: Arbnckle Bros. cotizan el granulado a 5 50, y los demás refinadores a 5 55; pero, según parece, los últimos han aceptado órdenes a 5 50, y hecho rebajas de 5 a 10 puntos en las clases suaves."

OBSERVACIONES POLITICAS

El Gobierno americano no impone la Enmienda Platt, por una orden militar, lo mismo que hace con la Habana, Justicia, Sanidad, etc., de Cuba, por una razón muy sencilla. Quería (como lo ha logrado) que la Convención, representación del pueblo de Cuba, la aceptara, para poder decir que la soberanía o poder que ejercen en Cuba, tenía por base la voluntad del pueblo.

La astucia americana en este particular llega al extremo, de que aun a los pueblos francamente conquistados por las armas, no los admite en la Unión Americana, si antes no solicitan su ingreso.

Por esta razón no publican la orden número 1,000, o el que sea, haciendo en Cuba obligatorio el contenido de la Enmienda Platt.

Aceptada esta por la Convención lo mejor que podemos hacer es pedir la anexión inmediata por que, como dice con sobrada razón el señor El, refiriéndose a los países adquiridos por la Unión Americana: "Solo puede serles penoso el tiempo que tardaron en ser Estados, y esto no lo prolonga la República como cuentan más de 6 000 habitantes"

El gobierno temporal civil o gobierno de territorio (y la Enmienda Platt no es otra cosa) es penoso indudablemente.

En Cuba tiene que serlo mucho más porque en ninguna de sus conquistas han empleado los americanos procedimientos tan complejos.

Con su innegable talento han convertido nuestro problema político en

una comedia de enredo ó intriga enanod por en duración ó inenarrables sacrificios, merece pasar a la historia con los honores de tremenda tragedia. Con un ejemplo se aclara mejor el procedimiento americano antes de admitir nuevos países en la Unión Americana.

El Oregon, cedido en 1846, era territorio en 1850; Estado 1858.

Florida, comprada en 1819, era territorio 1822; Estado en 1845.

La duración de estas distintas etapas ó estaciones varían según las circunstancias.

En Cuba el territorio debe prolongarse bastante, entre otras razones, porque aquí está muy arraigado el sentimiento de la independencia, y anexarla llevando ese lastre separatista, acarrearía algunos trastornos en la Unión Americana.

En mi concepto no conviene la anexión inmediata sin pasar por el gobierno del territorio.

Anexados seremos un Estado al igual de los demás, y creo inútil exponer las ventajas que obtendríamos.

Económicamente, quedaban curados todos nuestros apuros pecuniarios.

Todo el mundo sabe que entre los distintos Estados de la Unión existe el libre cambio, y nosotros como uno de ellos, tendremos por mercados todos los Estados, sin trabas ni tarifas prohibitivas.

Desde el punto de vista político podemos elegir y ser elegidos para la Cámara de Representantes, Senado y Presidencia de la República.

Aprobada la Enmienda Platt, somos un territorio, una dependencia algo así como una autonomía no definitiva, sino transitoria. Los únicos países que ingresaron en la Unión sin haber sido antes territorio son Texas y California.

Yo no soy anexionista, pero creo que debemos alegrarnos que suceda pronto lo que no podemos impedir, y mucho más cuando así nos ahorramos de buen número de sinsabores.

El propósito de Mr. Morgan, de anexión inmediata, no es fácil que prospere, porque si no me queda duda de que todos los americanos la desean, muchos discrepan en el tiempo, queriendo uno que sea inmediatamente, y otros por sus pasos contados, pasando antes por el Ocalario del territorio.

La sola indicación por parte de Mr. Morgan, de que su partido tiene el propósito de pedir la anexión inmediata, perturba y llena de zozobra al pueblo cubano, que pensaría quedar tranquilo, aceptando y pasando por todo lo que hasta ahora ha querido el yankee.

Suponiendo (y no hay por qué) que el gobierno americano, quiera hacernos soportable la situación creada con la aceptación de la Enmienda Platt, encontraría graves obstáculos en la misma Constitución Americana.

Las personas que algo entienden de política, veían venir al gobierno de territorio ó civil, con la misma seguridad que después del verano, viene el otoño; lo único que no podía precisarse, y después de todo es un accidente sin importancia, es que se llamara Enmienda Platt; pues lo mismo pudo llamarse H. pero lo fijó era que venía.

Discuten algunos si el que ha de pactar con el gobierno americano es el gobierno cubano, ó la Asambleas.

La realidad el gobierno y la Con-

vinción Cubana, no pactan con nadie; obedecen.

Si hubiera pacto rechazarían la Enmienda Platt, y harían proposiciones a la nación que más le conviniera para tales ó cuales arreglos.

A nadie se le ocurre decir que pacto ó contrato, cuando acepta aquello que no puede evitar.

Los tratados que celebre el gobierno cubano, tendrán siempre por límite y base inalterable, el contenido de la Enmienda Platt.

Nuestros Convencionales, equivocaron los procedimientos que debían seguir en el despacho de los trabajos a ellos encomendados.

Lo primero que debieron discutir y aprobar, fueron las relaciones con los Estados Unidos, porque éstas no son más que Enmiendas a la Constitución Cubana.

Y véase qué extravagancia, la Constitución Cubana. Enmendada por un senador que dice ser extranjero, pero que para toda persona que esté en su juicio, es tan extranjero como lo fueron los tantos Platts españoles.

La Enmienda ya está aceptada, y será durante muchos años nuestra ley constitucional, a no ser que se solicite la anexión inmediata.

Como la Enmienda Platt es el gobierno civil ó de territorio, nos es muy conveniente tener una idea muy exacta del mismo.

Pero si yo no he logrado ser muy claro, veamos lo que dice el Sr. J. Carlos Méxica, en la página 150 de su manual de la Constitución de los Estados Unidos:

"Los habitantes de los territorios tienen expedidos sus derechos civiles, pero no los políticos."

No pueden gobernarse por sí mismos ni participar en el gobierno general de la nación.

Pero luego que un territorio es admitido en la Unión por el Congreso y promovido a la categoría de Estado adquiere todos los derechos y prerrogativas que disfrutaban los demás.

Por lo mismo un territorio es parte integrante de los Estados Unidos considerados como nación, mas no lo es de la Unión de los Estados, ni puede serlo, hasta que sea admitido en ella como Estado."

Por esta razón la bandera llega dos, cuatro ó treinta años, antes que la Constitución Federal, a los países nuevamente adquiridos.

Un fallo reciente del Tribunal Supremo de los Estados Unidos será la causa de que éstos se adicionen y dividan a tener colonias y ensueñar su territorio. Esto ha leído y oído en distintas ocasiones.

No hace muchos días que el senador Rockell se admiraba de que los cubanos no nos diésemos cuenta de nuestro status; pero más admiración deba causar que los directores de nuestra política desconocieran en absoluto la política, sistema y procedimiento de los americanos.

La expansión y engrandecimiento americano se prueba con estos números:

Año 1783

Habitantes, 3 millones.— Estados, 13

Año 1901

Habitantes, 78 millones.— Estados, 45

Omitiendo desde luego lo adquirido en su guerra contra España, y algunos territorios.

Así se prueba el expansionismo y grandezas americana, sin necesidad de buscar fallos del Supremo, ni otras zarandajas por el estilo.

Lodo, Barique Ocaso

EL CAUCHO.

Habana junio 20 de 1901.

Sr. D. Nicolás Rivero.

Presente.

Distinguido Sr. mío:

Con sumo placer he leído en la "Edición de la tarde" de ayer, del periódico a su digna dirección lo que animosamente aconseja el ilustre Sr. D. Frederik Roure en su artículo "El Caucho, su cosecha y preparación". Con el permiso de dicho señor y el consentimiento de V., por ser hijo de esta isla y entusiasta por el cultivo del caucho, sin tener el honor de ser agrónomo; deseo se sirva dar publicidad a la presente, y así cooperar con mis conocimientos prácticos adquiridos en los bosques de Papantla, Estado de Veracruz, en México, en obsequio de hacer ver que hay cultivo tan valioso como los de la caña y el tabaco sin ser de tanto riesgo ni de tanto costo.

Si es verdad, que el indio en México, por obtener de pronto más fruto, hierde de muerte al árbol caucho, (que allí titulan ulé), y oncesen su ruina con agua y el bejuco "tlamlaotl" ó sea el bejuco que aquí llamamos de campanilla morada; lo primero porque hacen las incisiones con machete y en todas direcciones formando canales; sin tener en cuenta que el golpe del machete profundiza mas ó menos, y que si usan el bejuco tlamlaotl es para darle pronto consistencia, y poderlo llevar al mercado a vender, sin cuidarse si está sano ó húmedo, y que si con ese procedimiento se demerita el caucho en 60 %; debo en obsequio de algunos cosecheros de dicho Estado de Veracruz, que como un servidor de ustedes, hemos hecho bosques artificiales, manifestarle que hemos obtenido más ventajas con procedimientos distintos al que practican los indios y de los que hacen uso del vapor.

Para darle consistencia, le extraemos el agua que le resta por medio de una caja prensa, por el que resulta el jugo completamente seco, blanco y terso; quedando en forma cómoda para la exportación, sin temor a mermas y a que sea demeritado en el mercado, porque es de primera clase.

Indudablemente que es un cultivo precioso, que a pesar de ser del 5° al 6° año su legal producción, es tan



¡El que se moja es porque lo quiere! puesto que se encuentran

PARAGUAS INMEJORABLES y casi regalados en la

PARAGÜERIA FRANCESA OBISPO 131, ENTRE VILLEGAS Y BERNAZA

Almacén Importador de ferretería San Nicolás ESTABLECIDO EN 1822

de Juan José Domínguez CALZADA DEL MONTE 177, HABANA, TELEFONO 1417.

Gran surtido en neveras, sorbeteras, depósitos, filtros refrigeradores, con hielo independiente, camas, camitas y bastidores metálicos; surtido general de todo lo concerniente al giro, y con especialidad en herramientas de carpintero y demás efectos; para agriculturas: arados y demás útiles para la misma; en pinturas, aceites, brochas de superior calidad.

Llamo la atención a los Sres. maestros de obra, hacendados y propietarios del cemento Portland marca registrada (Casa) Ferretería "San Nicolás", en barriles de 150 y 180 kilos de superior calidad, todo a precios módicos.

MAISON FRANCESA AMERICANA MODAS DE PARIS

La moderna y elegante casa de J. SOLEY, avisa a su distinguida clientela que acaba de recibir nuevos modelos de sombreros, tocas, capotas, sombreros para niñas, formas paja, y muchísimas novedades; adornos para sombreros, coronas de azahares para novias, peinetas finas, camisas, enaguas de seda, canastillas completas con su estuche especial para regalos, (las canastillas las hay desde media onza hasta 20 centenes) las señoras de buen gusto visiten esta casa y se convencerán de la realidad. Vendemos por mayor y al detall. Precios fijos y sin competencia. SAN RAFAEL 36---HABANA

EL TRIANON. Sombrereria de moda y la más afamada de la ciudad por vender los mejores sombreros que se conocen. Sombreros de paja para la estación de \$1.50 a \$2.50. Obispo 32

LA ROSITA Sedería, Perfumería y Ropa

Galiano 128, esq. a Salud. Esta antigua y mejor surtida casa acaba de agregar al extenso surtido de su primitivo giro de sedería, quincalla y perfumería, el de ropa; la que acaba de recibir un artículo espléndido en telas preciosas y de alta fantasía no vistas en la Habana, desde la más inferior a las de los más elevados precios; oanes muy finos a 15, 20 y 25 cts; organdis de 10, 15 y 20 cts; piqué desde 15 a 80 cts. vara; muselinas bordadas de 30, 40, 50 y 70 cts; nansas de 10, 15 y 20 cts.; en rasos, alpaca, brochados y gasas, la mar; especialidad en telas blancas como creas, olanes, Warandoles, catrés y mantelería a precios baratísimos. También acaba de recibir un precioso surtido de peinetas, modelos aún no vistos, abanicos, y los tan deseados corsets rectos. Conque ya lo saben y están de piésonos los numerosos y antiguos favorecedores de esta simpática "Sedería LA ROSITA", que en lo sucesivo será Sedería, Ropa y Perfumería, di. puesta a competir en precios, con las más guerreras de esta capital; pues a ello se han propuesto los hermanos Sanchez.

Dirección: Galiano 128, esq. a Salud. Teléfono 1232.

HELADOS DE "PARIS" HELADOS DEL DIA.

- Mantecado, Chocolate bizcochado, Tortonis, Sporman, Napolitanos, Extrarques, Quesitos helados, Naranja Glacé, Granizado de limón, Verano de limón, Ponche a la Romana, Mamey helado, Mango,
- Melón de Valencia, Chufas de idem, Paja, Guanábana, Mamey, Fresa, Crema de Vainilla, Chocolate, Almendra, Naranja, Zapote, Mamey.

ESPECIALIDAD EN MARISCOS, FIAMERES Y CENAS. SE SIRVEN A DOMICILIO, PRECIOS MODICOS.

Viernes 21 de junio de 1901. ESTRENO ESTRENO FUNCION POR TANDAS.

El Barbero de Sevilla La Revoltosa LA VIEJECITA

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TRES - TANDAS

Precios por la tanda	
Grilla	\$ 2.00
Palcos	1.25
Butacas con estradas	0.50
Butacas con idem	0.30
Asiento de terral	0.25
Idem de Paraiso	0.30
Entrada general	0.30
Idem a terral ó paraiso	0.20

El Juicio Oral

Exposición de pequeñas industrias

Madrid, Mayo 30, 1901.

Volvamos sobre nuestros pasos, recordando algunos para mencionar la instalación de Ramón Lamba. Consiste en elegante vitrina ocupada por once sombrillas y siete bastones. En un género son finos estos objetos en el certamen, por la elegante conclusión y la belleza que los avala. En este ramo de la producción madrileña, como en casi todos, somos, y tendremos que ser durante mucho tiempo, tributarios forzados de parte de los elementos que entran en su conjunto. Tal sucede con el varillaje de las sombrillas, que es de Lyon, las telas, que son catalanas, y el puño, que es inglés. Sólo el bastón y el artístico agrupamiento, los encajes y las pinturas que decoran las sombrillas, son producto de la industria de Madrid. Lamba facilita con sinceridad estos datos, que dan idea de cuanto nos queda que andar hasta producir todo lo que en nuestra casa se usa y consume, y yo no quiero omitirlos, con el fin de que el rubor causado por la esclavitud en que nuestra inercia actual nos tiene, sea estímulo para cuantos amen la cultura española y su porvenir y les impulse a emprender todos los caminos que conducen a la prosperidad de la patria. Si no fuera bastante motivo para varias de conducta el carecer de toda producción industrial y la ruin situación en que eso nos coloca como españoles ante los extranjeros, agregárase la consideración de la humillante vanidad con que todos los días nos ofenden los que nos explotan. Renazca la antigua aliter para emplearla en empresas propias de los tiempos en que vivimos y de las necesidades que nos aquejan, sin medios propios de atender a su satisfacción.

Confesados por Lamba los elementos extraños que entran en su producción, digámonos algo de los propios, de los madrileños. La conquista del buen gusto artístico industrial, equivale al hallazgo de una mina inagotable y de pingües rendimientos. Demos pues el buen gusto con que los productos de Lamba se muestran en primer lugar entre los elementos madrileños que entran en su obra. Ese buen gusto se revela en todos los detalles, en las franjas de encaje, paralelas al borde de las sombrillas, en las pinturas que exteriormente las decoran, de gran mérito artístico y entonaciones claras y discretas, en el pulcro y refinado acabamiento de todos los detalles, en cuanto las hace madrileñas, adecuadas para esta brillante luz y digno ornamento y realce de la belleza y elegancia de la mujer. Otro tanto puede decirse de los bastones.

Estas expresiones de aplauso y alegría ante la manifestación de los méritos de la industria madrileña, son tan espontáneas como las que pueden inspirar una obra de arte elevado, que obra de arte es al fin todo aquello que informa el buen gusto. Es digno de mencionarse un escritorio de cartón, útil y cómodo, del operario de la casa Villegas, Francisco Ortega. El encañador Leonardo Miñón presenta gran variedad de encañadores, naciones y pastas decoradas con lujo y elegancia. Uros cien juguetes muñecos, verdaderamente artísticos y elegantes, forman la instalación "Bebé Madrid", de Antonio Bergu. Tipos populares y aristocráticos, toreros, estudiantes, héroes de óperas y dramas conocidos, se hallan en formación solemne sobe a las tablas de espaciosas góndolas, luciendo ede bonitas caras, rubias pelucas y trajes lujosos según los figurines más atractivos, aplicados por cierto a las diminutas figuras con mucho arte y sentimiento del tipo. También hemos de dar en este caso a nuestros lectores la desagradable noticia de que el elemento principal de esta industria es extranjero. Son cabezitas rubias, de ese color sonrosado de las razas del Norte, caritas bobas, redondas, macletadas.

Aunque a primera vista parezca que son iguales los niños de todos los países, no hay tal cosa; nuestro sol da tintos trigueros hasta a las caritas de esos desgraciados niños criados en invernales 6 en las celdillas oscuras a que se nos condena a vivir y morir en estas malditas casas construidas por los explotadores de la general pobreza. Son además nuestros niños más vivaces y nerviosos; pero como aquí no hay quien refleje estos caracteres en los muñecos juguetes, tenemos que poner ante las miradas de nuestros niños esas cabezitas que no son de su casta, y que muchos mirarán con extrañeza y desprecio al verlos tan cándidos y bobalicones.

La industria de esta casa consiste, pues, en vestir los muñecos, la mayoría de los cuales ostentan ricos trajes de rosa, bordados en la casa de Regino Tomás; pero gusta en rasos de 35 a 40 mil metros, y esto da idea de la multitud de muñequitos que tiene que vestir. Mucho mejor sería que lo produjera; más como es por hoy imposible, aplaudimos que lo que importa el trabajo de vestir los se quede en casa y no haya que abonarlo al extranjero, como ocurría hasta hace poco.

FRANCISCO ALCANTARA.

CANARIAS

LA FIESTA DE S. PEDRO MARTIR

Las Palmas de Gran Canaria 17 Mayo 1901

El acontecimiento glorioso de la anexión de Gran Canaria a la patria española, ese memorable suceso mereció al cual fué recibida esta isla de las tinieblas de la barbarie al recibir la semilla del cristianismo que al brillar pasó en el concierto de los pueblos cultos, se ha celebrado este año en Las Palmas con magnificencia excepcional.

LA VISPERA

Desde las primeras horas de la mañana las bandas de músicas y de cornetas recorrieron las calles principales de la población anunciando el comienzo de la fiesta.

Exornada con gallardetes y banderas la plaza de Santa Ana, presentaba en la noche del 23 un agradable aspecto y despertaba en todos los corazones el recuerdo glorioso de los conquistadores y vendedos que el 25 de abril de 1483 se dieron el ósculo de paz en las llanuras donde hoy se levanta la iglesia de Santo Domingo.

A las primeras horas de la noche un gentío inmenso llenaba literalmente la plaza de Santa Ana y sus calles laterales. Desde las ocho, el frente del palacio municipal lucía espléndida iluminación, destacándose en el centro, y en su parte más alta, una estrella de grandes dimensiones iluminada en colores, con luz eléctrica, y en la cual se leía San Pedro, nombre del patrón de Gran Canaria. Los edificios todos de la plaza, iluminados y adornados con cortinajes, completaban el magnífico cuadro.

Durante el paseo se quemaron fuegos artificiales y las músicas amenizaron la velada que duró hasta más de las doce de la noche.

LA SOLEMNIDAD CIVICO-BELIGIOSA

El Excmo. Ayuntamiento, los funcionarios militares y civiles, el cuerpo consular y muchas personas invitadas, salieron de las Casas Consistoriales en corporación, precedida de maceros, dirigiéndose a la Basílica, donde fué recibida por una comisión del Excmo. Cabildo. Colocada en el pavimento, el Sr. Arcepreste, en unión de dos señores capitulares, bajaron del altar mayor conduciendo el Pendón de la Conquista, el cual fué entregado al Sr. Conde de D. Rafael Martín Fariñas. La entrega la verificó el Sr. Arcepreste, pronunciando un breve y elocuente discurso.

LA PROCESSION

Con asistencia del Excmo. Cabildo, Seminario Conciliar y Corporación cívica, salió de la Catedral con dirección a la parroquia de Santo Domingo. Al presentarse la veneranda enseña en el atrio del templo, fué saludada por los fuertes de la plaza y fuerzas del Regimiento, mientras las bandas de músicas y de cornetas dejaban los acordes de la Misera Real. La carrera estaba cubierta por fuerzas de la plaza, que desfilaron delante del Pendón antes de su entrada en el templo.

De regreso la procesion, el Sr. Martín Fernández devolvió la preciosa reliquia a la misma comisión del Cabildo. La misa fué ejecutada a toda orquesta, celebrando de Pontifical el Sr. Obispo. El panegirico fué pronunciado por D. Pedro López Cabezas, valiéndole su trabajo muchas felicitaciones.

MODAS FRANCESAS

Las señoritas Tapie ponen en conocimiento de su numerosa clientela, el haber recibido últimamente un espléndido surtido en sombreros de señores, tracas, capotas y lindísimos sombreritos de niña. Para collar y para los baños, graciosos sembreros, desde \$2 En sombrillas el surtido es maravilloso; las hay elegantísimas, con sus vueltas, escoceses, tornasoles, blancas y diferentes colores, de moda escogidas especialmente por la señorita Leontine Tapie, actualmente en París para la compra. También se ha recibido corsets (droit desant) a \$3 plata, ligas, tirantes, ni cora se oca, sacos y velos de novia, guantes de primera calidad, c. r. b. s. a la venta, etc.

OBISPO 121---TELEFONO 474 Gran surtido en coronas fúnebres

FOLLETTIN 93 A SANGRE Y FUEGO

NOVELA HISTÓRICA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial M. Recc, se vende en la "Moderna Paeseta," Obispo número 135.)

Aquel país, tan tranquilo, estaba perturbado con los gritos, los relinchos de los caballos, las voces de mando y hasta con los lamentos de los hebreos. Los habitantes querían salir con las tropas. Se llenaban los carros, se cargaban con mujeres y niños. El burgo maestro a la cabeza de varios ciudadanos, suplicó a Schutnecki que no partiese solo, que al menos acompañase a los aldeanos hasta Tarnopol. Schutnecki, se excomulgó, la orden de marchar a Lvov era perentoria.

Se pusieron en marcha y sólo cuando ya caminaron, Verquai recibió el aliento y refirió lo sucedido.

—Desde que existe la República, —dijo,—no se ha dado jamás un caso en ella de derrota semejante. A su lado las Aguas Amarillas y Oorsun no son nada.

Schutnecki, Tolodnyki, Longino y Zgloba, se tiraban de los pelos y miraban a cielo, diciendo: —Es increíble!... ¡Esto es un

suena! ¡Pero dónde estaba el príncipe! —Alejado, en su puesto. —¡Con todo, mandaba su propia división! —¡Quién tenía el mando en jefe? —Tú y ninguno. ¡Yo llevo ya años en el ejército, pero otro como este y jefes parecidos no los vi jamás!

Zgloba no miraba a Verquai con buenos ojos, y conociéndole poco, comenzó a mover la cabeza como dudando.

—Oye,—dijo por fin,—¿quién no sea tanto... Es posible que se trate de un combate parcial, y de esto a una derrota. —Porque eso que cuentas apenas me cabe en la cabeza.

—¡Me dejaré cortar la cabeza si no es verdad!

—¡Y cómo has llegado tú el primero a Volocis después de la derrota? No quiero decir que hayas sido el primero en emprender la fuga. —¡Dónde están las tropas! ¿Por qué sitio han huido? ¿Qué las ha sucedido? ¿Por qué no te han precedido los fugitivos? Todas estas preguntas no tienen contestación para mí. —

En otro cualquier momento Verquai no hubiera consentido que se le interrogara de aquel modo; pero en aquella ocasión no pensaba más que en la derrota, y respondió tranquilamente: —He venido yo primero a Volocis porque los otros se han retirado a Ozgivil, y el príncipe me ha mandado salir a nuestro encuentro para prevenirnos sin que piense para nada en que nuestros quinientos hombres sirvan de

malicia, porque satisizo por completo su brillante oración sagrada a los numerosos fieles que llenaban el templo.

HOMENAJE A GALDÓS

Terminada la ceremonia religiosa en la Basílica, se dirigió al Ayuntamiento, con maceros y banda de música, a la casa donde nació el ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós, la cual había hoy su distinguida familia. El Secretario de ese Ayuntamiento, D. Francisco Morales y Aguilár, leyó ante el numeroso público que iba a la calle del Cano, el discurso del Ayuntamiento de fijar en la expresada casa una lámpara con la siguiente inscripción: EN ESTA CASA NACIÓ DON BENITO PÉREZ GALDÓS EL 10 DE MAYO DE 1813.—HOMENAJE AGRADO POR EL AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD.

Al descorrerse la cortinilla que cubría la lámpara, el público demostró su complacencia; la banda de música dejó raras acordes y nuestro querido compañero González Díaz pronunció un discurso desde las ventanas de la casa de Galdós uno de sus más hermosos discursos.

Acto seguido se improvisó una manifestación que, con banda de música y el retrato de Galdós, recorrió algunas calles de la población dando vivas al ilustre literato.

LA PARADA MILITAR

A la misma hora en que se hacía la manifestación en honor de Galdós, dando vivas a Gran Canaria y a la libertad, todas las fuerzas militares de la plaza se dirigían al paseo de San José donde había de verificarse la gran parada.

A las cuatro, próximamente de la tarde, las fuerzas de Infantería, Ingenieros, Artillería de plaza y de montaña y Caballería, vistiendo traje de gala, desfilaban con banda y música por las calles de la población y en columna de honor por frente al palacio militar, donde se hallaba el general Galdós y algunas otras autoridades. El general Alaminos, con uniforme de gala, presenció el desfile.

El acto resultó lujosísimo y son de estimar los buenos deseos y los entusiasmos con que el elemento militar, sin distinción de clases, se ha asociado para la mayor brillantez de los festejos.

EN LOS JARDINES DE LA ALAMEDA

Aún lo recordamos como se reanuda las delicias de un sueño. Aún no ha desaparecido de nosotros la agradable impresión que nos produjo el espectáculo que ofrecían los jardines de la Alameda y plaza de Cisneros la noche del 29 de abril. Ambos jardines estaban cubiertos por una techumbre de fuego, por aquella combinación de colores de los miles y miles de farolillos colgados de las argucias, de los árboles y de alambreadas formando caprichosos dibujos. A esta cuadro dábale mayor colorido la enorme concurrencia que invadía calles y pasos hasta el punto de hacerse imposible el tránsito.

La iluminación de los farolillos y vasos

de edones, colozados con profusión en los jardines, y cuya luz se combinaba con la que despegó a los arbores volutas, daban al paseo un aspecto verdaderamente fantástico.

De las bandas de música amenizaron el paseo, al cual daba también mucha animación la tambora instalada para los niños pobres de Hospital de San José la cual produjo en dicha noche la suma de mil pesos.

El Gabinete Literario lucía una bonita iluminación, y en la parte más alta de su fachada una expérida estrella eléctrica con fuerza de 4.5-0 bujías. Tenía 450 lámparas y seis combinaciones de colores que variaba cada pocos minutos a cada lado de la estrella eléctrica había un transparente con la fecha del año en que se fundó la sociedad y la actual.

La animación que se notaba en la ciudad el día y noche del 29 de abril era extraordinaria, pues no sólo la colonia extranjera ha querido disfrutar de nuestra fiesta, sino que ha acudido muchísima gente de los pueblos de esta isla.

La verbena en los jardines de la Alameda ha sido un número sobresaliente de la fiesta de San Pedro Martir. El día 30, a las diez, se hizo el reparto de pan a los pobres, pero no había que olvidar que mientras muchos se divertían con estos populares espectáculos, algunos infelices lloran su desamparo y su miseria.

BATALLA DE LAS FLORES

Al hablar de tan magnífico espectáculo dado por tercera vez en esta población, y teniendo ser exagerados, procuraremos constituirnos en nuevas narraciones, sin hacer consideraciones de ningún género, en la seguridad de que pareceremos parcos a los que fueron espectadores de lo que podemos llamar un verdadero acontecimiento.

Era de admirar el empeño, el gusto y la noble emulación con que casi todos los vecinos de la calle de Triana rivalizaron en adornar sus edificios presentándose dicha calle en la más suntuosa, formando admirable bóveda de gallardetes y banderas que ofrecían un aspecto sorprendente. Todo el mundo prevía que la batalla de las Flores había de ser extraordinariamente magnífica, y desde muy temprano vélese circular por todas partes infinidad de carros con ramas y multitud de carruajes y de personas conduciendo grandes cargas y preciosos canastillos de flores. Los edificios se iban decorando como parte de magia, con festones, escudos, diferentes emblemas, macetas y jarrones de flores y ramos cortinados, demostrando el gusto esmerado de sus respectivos dueños. La calle de Triana, en fin, donde a diario se nota gran movimiento comercial, hallábase convertida en extenso salón adornado con tal arte y elegancia, que de seguro no desearía cualquiera importante capital.

Al contemplar la calle desde cualquiera de sus extremos, y en presencia de tan hermosos y pintorescos panoramas, que materialmente se perdía de vista, quedábamos realmente extasiados, sin que nos sea posi-

ble en modo alguno detenernos a hacer ni siquiera el boceto de tanta variedad, de tanta y tanta belleza, sin incurrir en falta que, como cronistas, sería en nosotros imperdonable.

Revelaba todo aquello gusto, entusiasmo, emulación patriótica, deseos de poner más alta nuestra fiesta, admirándonos, y nos atrevemos a decir, descolando entre las demás las casas de D. Casero Díaz, don Juan Miranda Romero, The Grand Canary Coaling Co., oficina de Corros interinsulares canarios, que entre festones y guiraldos, se destacaban combinaciones de banderas nacionales y extranjeras y medallones con los nombres de las siete islas; D. Antonio Castillo, que presentaba el aspecto de una gusno exultante con telas y flores de un gusto exquisito, D. Gabriel Pérez, capitán de la guardia civil, Comandancia de Marina, D. Francisco V. Reina, que entre una enorme gloria aparecía un peñazo de risco vomitando lava, representada por enormes ramilletes de flores; D. Juan Cardoso, D. Fernando González, el cual presentó el frente de su casa artísticamente adornado con follaje, escudos y banderas, y destacándose dos glorietas en la parte superior del frente; D. José Carbucido, otro frente de muchísimo gusto con tanizos barrosísimos; D. Tomás Miller, frente que también llamó la atención, así como el de su señor hermano D. Plego, D. Justo Aguilár, D. Vicente Lleó, Mr. Toby, D. Juan Rivero, D. Maximino Staflfeth, D. Ignacio Navarro, D. Pedro Carvajal, D. Ceila Cabrera, D. Domingo Quintana, D. Jorge Rodríguez, D. José Carbucido, D. Rafael Pérez Cabral, D. Tomás Lozano, D. Manuel Caballero, D. Juan Rodríguez Quegles, D. Salvador Batista, D. Adrían Tascón, D. Eduardo Briganty y otros que no recordamos.

De algunos de estos frentes, así como de la calle de Triana, se han obtenido distintas fotografías para remitir a Madrid, Barcelona Liverpool y Londres.

Las bandas de música se habían situado en la calle; y en un estrado, frente a la de Torres, las autoridades de la plaza, el general Pérez Galdós y el jurado para designar los premios que habían de otorgarse a los carruajes y casas mejor adornados.

LAS CARROZAS

Poco después de las cuatro de la tarde empezaron a desfilir por la calle del General Bravo para entrar en la de Triana gran número de carruajes caprichosamente adornados y de los cuales recordamos los siguientes:

Del Gabinete Literario, verdadera obra de arte, representando la Primavera, con sus mariposas y atributos correspondientes sobre una artística nube entre la cual aparecían en volutas un grupo de niñas, vestidas con mucha propiedad. En la parte alta de la carroza iba la preciosa niña María Bautista Martín, y en la posterior, formando grapo aparte, y lanzando mariposas al aire que velaban una constante lluvia de hojas de rosas, Pepita Martín de la Torre y Rosario Quevedo y Ramírez.

Otra carroza admirable era la de la So-

ciudad Filarmónica con los atributos de la Música, todos de flores, pero hechos a la perfección. También llevaba esta carroza un grupo de preciosas niñas. La Gaceta Correia iba en posición de enseñar un arpa de rosa, y María Luisa y Elena Casassa con un clarín y la batuta, completando el pensamiento de aquella preciosa alegoría.

Había otra carroza de la Cruz Roja con niños y señoras vestidos con el traje de aquella caritativa institución, bajo un bosque de artísticas palmeras; otra de los oficiales de artillería de esta plaza los cuales dirigían el fuego, representando un castillo con cañones. Los proyectiles de las piezas eran palomas que iban a posarse en el follaje de los edificios. La idea resultó muy feliz.

Una canastilla de flores de don Alfonso Morales, arreglada con mucho gusto; otra, muy artística, de don Salvador Maurique; de Lara; otra de Sucesores de Rafael Juan; de don Luis Luis y Yagüe, un moni-olito plantel de girasoles tripulado por numeroso plantel de girasoles; una góndola, de don G. Guillermo Seldón; una góndola, de don don Federico Valido; otra, muy bonita, toda de flores, del Circolo Mercantile; otra muy original, que representaba al Hotel Santa Brígida; una de gasas que significaba la noche, y otra que simbolizaba a Electra, cuya idea fué muy aplaudida. Una niña, situada en primer término, con una muñeca, representaba a Electra, y otras formando grupo, la libertad. Entre una corona de laurel aparecía el retrato de Pérez Galdós. Esta carroza ha sido construida por los empleados de Blandy Baker.

Además había otros muchos carruajes que por no optar a premios, no enumeramos.

La florida comparsa parecía un verdadero vergel ambulante, yendo también los caballos enjaezados con cintas y flores, y los conductores con caprichosos trajes, con sus fustas enramadas.

Las casas de la calle de Triana, balcones, ventanas y balcones se iban coronadas de flores, todas provistas de ramilletes de flores para sostener la batalla cuyo principio fué en extremo sorprendente, pues de pronto vieron miles de flores y un tiroto continuo desde los balcones a los carruajes, y desde los carruajes a los balcones, siempre sin cesar, quedando el pavimento enteramente matizado de ramas y de flores. El gentío era inmenso. Casi no era posible transitar. Desde lo alto del mar se veía un mar de cabezas en todo lo largo de la calle.

Muchos de los carruajes tuvieron que retirarse vencidos, y hasta el castillo de la artillería hubo de poner bandera de parlamento, porque las preciosas enemigas que ocupaban las alturas, tenían a más de esta ventaja, la de mayor profusión de proyectiles y la de la fascinación de sus bellezas.

La batalla de flores, según en lo sucesivo, un acto obligado cuando hayan de celebrarse en Las Palmas festejos de alguna importancia.

LOS PREMIOS

El jurado compuesto de los arquitectos señores Navarro y Arroyo, de don Juan Verdugo, don José Franco y don Domingo de Quintana para conceder los premios ofrecidos a los señores que mejor han presentado sus frentes y exhibido carruajes más artísticos, ha hecho la siguiente clasificación:

Único premio a don Antonio Castillo, por el frente de su casa, y menciones honoríficas a los señores don Rosendo Ramos y Blandy Brothers y Compañía, por igual concepto.

Primer premio a la carroza del Gabinete Literario; segundo premio a la de la Filarmónica; y tercero, a don Alfonso Morales; menciones honoríficas a las carrozas del Circolo Mercantile, Cruz Roja, Hotel Santa Brígida, castillo de la Artillería y alegoría de Electra.

LA RETRETA MILITAR

¡Bien por las tropas de esta guarnición! ¡Bravo por la marina! ¡Bien por el Ayuntamiento! ¡Tales eran las exclamaciones que seguidas de aplausos se escuchaban en calles, balcones, ventanas y azoteas al paso de la gran retreta militar, que ha venido a coronar de modo brillante los festejos con que Las Palmas ha celebrado este año el 315 aniversario de la incorporación de esta isla a la corona de Castilla.

Bien quisieramos trazar un cuadro con el verdadero colorido, de la impresión que en el ánimo del inmenso público produjo la entrada por el extremo norte de la calle de Triana, de aquella fantástica procesion con muchos y farolillos encendidos, mientras que el toque de cornetas y los acordes de las dos bandas de música llevaba el entusiasmo a todos los corazones.

Abrian la marcha la guardia civil a caballo, siguiendo luego la farola del Ayuntamiento con el escudo de Las Palmas, la banda de música y guardia municipal, farola de sanidad y administración militar; caballería precedida también de su respectiva farola; regimiento de Canarias número 2 con hermosísima y artística farola con diversos transparentes representando el puerto de La Luz, la Isleta, y otros recuerdos de Gran Canaria, así como inscripciones alusivas a los festejos; ingenieros con una carroza representando los atributos de dicho distinguido cuerpo militar; artillería también con sus atributos; la de marina con la dotación de los buques de la armada de estación en este puerto.

La carroza de la marina que representaba en el alto un globo iluminado, en el cual se veía el dibujo de las cinco partes del mundo, y en el resto de la carroza una acertada combinación de atributos de la marina, fué muy elogiada y recibió muchos aplausos del público durante la carrera.

Segua luego precedida de un heraldo a caballo y acompañado de maceros, una carroza alegórica de la conquista de esta isla, ocupando el sitio preferente de la misma, entre palmeras, los reyes Católicos; y en el delantero surgiendo del mar en artísticas

—Pero sigue, sigue... —interrumpió Zgloba.—¡Llegásteis a Pilyavzi... y después!

—¡Hicimos alto. ¡Qué decidieron los generales en el consejo! Lo ignoró, pero ciertamente de ello tendrán que responder ante la Justicia Suprema. Si hubiésemos estado sobre Kmelnieki, lo habríamos destruido, a despecho de la indisciplinada, del desorden, de la discordia y de la carencia de jefes, de nuestro ejército. Ya un pánico tremendo circulaba entre las masas de los redatados; se hablaba de querer traicionar a Kmelnieki. Este mismo, meditaba la fuga. El príncipe iba de una tienda a la otra, suplicaba, amenazaba. —

—¡Ataquemos antes que lleguen los tártaros,—dela, y se tiraba del pelo desesperado.—¡Le miraban, mirábanse después unos a otros, vacilantes. —

—¡Comenzaban al fin a vociferar contra el ataque que querían obligar a hacer, y a decir que el Kan traía docientos mil caballos. Los jefes estaban siempre reunidos en consejo. El príncipe, desesperado, se encerró en su tienda. Suenrábanse entre los soldados que el cancliller había ordenado al príncipe Domínico dierra la batalla, y que la orden estaba ya en camino. —

Naturalmente, creció el desorden. — Llegaron los tártaros por fin; pero Dios nos ayudó el primer día en el encuentro que con el príncipe tuvieron. Osinski y Lase, de acuerdo con él, rechazaron la horda, la derrotaron poniéndola en fuga; después. —

maldita la cosa, en vista de que toda su división ha sido destrozada.

—¡Es extraño! ¡Es extraño!—gritó Zgloba.

—¡Es horrible! ¡Están espantosos que arranco lágrimas!—dela Volodivski retorciéndose las manos.—¡La patria arruinada; un ejército como el nuestro en fuga! ¡Es una vergüenza! ¡Es el fin del mundo!

—No le interrumpais,—rogó Schutnecki.—Que le refiera todo.

Versinikoff, remeniendo sus recuerdos. No se oía más que las patadas de los caballos en el barro, pues estaba lloviendo.

La noche era tenebrosa. En medio de aquella obscuridad las palabras de Versinikoff resonaron sin lastimamente.

—Yo me hubiera vuelto loco de dolor, si no hubiese tenido la esperanza de morir en la batalla,—dijo.—¡Habilis del fin del mundo!... Yo os aseguro que no está lejos. — Todo se hundió. — El mal triunfó. —

—Yo me he habido visto lo sucedido, y sólo el recordarlo hace temblar. — Pero, ¡y yo! ¡Yo que he visto con mis propios ojos aquella vergüenza! ¡Si Dios nos ayudó en los comienzos de esta guerra. —

El príncipe Jeremías, olvidándolo todo, se había reconciliado con el príncipe Domingo, y todos nosotros veíamos en aquella concordia la bendición del cielo. El príncipe consiguió otra victoria sobre Constantinov y se apoderó de la plaza.

Salimos de allí para Pilyavzi, bien que contra el parecer del príncipe. Apenas nos pusimos en marcha comenzaron las maquinaciones intrigas con tra él.

En los Consejos no se le atendía, y sobre todo tratábase de fraccionar nuestro ejército de manera que él no lo pudiese tener todo bajo su mando. Si se hubiera opuesto, toda la culpa echaríanle ahora a él.

Sin embargo calló y consentió. Entonces, por orden del comandante en jefe la caballería ligera, junta con la artillería de Vazel y los coronales Maonizi, Oruski y Coriski, fueron destacados, no dejando al príncipe más que los húsares de Sasvilloeki, dos regimientos de dragones y yo, con una parte del mío: en total unos dos mil hombres.

Y comenzaron a mortificarme. Yo mismo he oído de labios de los factores que tenía el príncipe Domingo, decía: —¡No nos dirán ahora, que la victoria se debe a Vianoveel!

Y decían en alta voz que con la fama adquirida era seguro que en las elecciones triunfaría el príncipe Carlos, su candidato, mientras todos querían a Casmir.

Todo el ejército fué dividido por las pasiones y los partidos encontrados. No hacían más que discutir y disputar como en Parlamento; y de la guerra, nada, como si el enemigo no existiera.

Vosotros no me creáis si os pinta-

ra los banquetes, las fiestas, el lujo. — Las legiones de Pirro serían una insignificancia comparada con aquel ejército lleno de oro y plumas. —

Los caballos se hundían bajo el peso de los brocados, las tiendas eran de seda; los carros cargábanse de toneles de vino y licores.

Los nobles de la milicia haciendo chasquear sus látigos decían: "Así meteremos en cintura a esos villanos, sin necesidad de desnudar la espada!"

Nosotros, soldados veteranos, al salir a combatir, lo hacíamos bajo el peso de los negros presentimientos. Siguiéronse después disgustos y disputas por causa del gobernador Chisel: unos decían que era traidor, otros que era un senador honorable, y se razonaba, de un lado y otro, a estoosdas como entre borrachos. Ningún jefe en el campo, ninguna orden, ninguna consigna. Cada cual hacía lo que le venía en gana, entraba y salía a su capricho. ¡Gritos y confusión por todas partes! ¡Oh, Dios de misericordia! ¡Aquello era algo así como una inmensa fiesta, una bacanal donde se bebía, se comía y bebía a lo muerte de la República! —

—¡Nosotros estamos vivos aún,—exclamó Volodivski.

Tras un breve silencio,—dijo Versinikoff.

—¡Persecremos a la postre, si Dios no hace un milagro y deja de castigar nuestros pecados. Hay momentos en que yo mismo no creo lo que he visto, y me parece haberlo soñado.

DEPOSITO AL POR MAYOR: M. MARTINEZ, MURALLA 27, ALTOS. Almacén y depósito de Joyería, brillantes, relojes y óptica, HABANA.

AVISO LOS UNICOS LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES SON LOS DE F. E. ROSKOPF, Patent fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. Gran fábrica de relojes, casa fundada en 1857. Premiadados en varias exposiciones y últimamente en la de París. No confundirlo con otros similares y con la infinidad de falsificaciones y burdas imitaciones. El Reloj F. E. ROSKOPF, Patent está observado al minuto. Pídanse en todas los establecimientos de la Isla.



concha, una niña que simbolizaba Gran Canaria.

Caraban la marcha las bandas de cornetas y tambores y de la música del regimiento de infantería.

Las paradas y el toque de retreta se hicieron frente al palacio militar, plaza de Santa Ana, plaza de Calles y en la calle del Cano frente a la casa del general Galdo.

La calle de Triana lucía aun los preciosos adornos de la tarde, cubriendo el pavimento de glorioso césped.

Al ruido de las músicas y toques de cornetas, entre los entusiasmos y aplausos del público, avanzaba la retreta por la calle de Triana que semejava hermoso vergel en blucos todos los frentes con flores y follaje.

Así han terminado los actos principales de los festejos que este año ha realizado el Ayuntamiento para celebrar una fecha memorable en la historia de Gran Canaria; y nosotros que hemos prestado todo nuestro modesto concurso deseamos de que ellas recuerden al mayor espectador, nos complacemos en enviar los más entusiastas parabienes al Ayuntamiento de Las Palmas, y en particular al Alcalde señor Sintes; a las distintas comisiones de la Junta organizadora que con tanto acierto han cumplido con su cometido; y especialmente a los señores jefes y oficiales de mar y tierra que con entusiasmo y una buena voluntad nunca bien encomiables y haciendo sacrificios de relativa importancia, han querido asociarse al jubilo del pueblo canario para celebrar la fecha gloriosa de la incorporación de esta isla a la patria española.

El programa de festejos se ha cumplido con éxito extraordinario.

¡Qué sirva de ejemplo para años sucesivos!

“El crimen de ahora mismo”

Richard Westend, canadiense, retirado del comercio de abacaría había sido robado aserrosamente por el célebre banquero Saedrensen.

Quando terminaron los procedimientos judiciales, a los que había asistido inmensa gentío, y se vio a Mr. Saedrensen absuelto, gracioso y en influencia y dinero, pasándose satisfecho entre las gentes honradas, viviendo magníficamente en el mejor barrio de la ciudad, arrastrando trenes fastuosos y haciendo gala de un lujo inenarrable, se reanudó la admiración general contra el que gozaba con tanta libertad del producto del sudor de centenas de hombres.

Richard Westend estaba desesperado, no tenía edad para empezar a trabajar de nuevo y pensó en la venganza, ya que no podía pensar en el remedio.

Una sola cosa le detenia cuando guardaba en su pecho y se dirigía a la morada del banquero: era una mujer, una vieja mujer que moraría de hambre cuando quedase viuda. . . . Porque al asesinato había de seguir el suicidio del asesino. . . .

No se sentía capaz de sufrir las consecuencias del delito que se proponía cometer. La detención, la cárcel, el proceso y por último la sentencia, la terrible sentencia, le asustaba más que la muerte misma a sus propias manos, inmediatas. . . . Era un crimen espantoso el que meditaba; de eso que hacen época, de los que en la narración del hecho y de la causa, llenan las columnas de los periódicos, que se disputan la publicación de los más mínimos detalles.

El canadiense, pensando en la resonancia que había de lograr su venganza futura, tuvo una idea luminosa que resolvió por completo su problema y se dirigió inmediatamente a ponerla en práctica.

—El señor director de New York Herald.

—Servidor de usted.

—Soy una de las víctimas de la falsa quiebra de Mr. Saedrensen. Este señor me ha empujado en la pobreza y he reanado asesinarle esta tarde a las cinco en punto y suicidarme seguidamente. Ahora bien, quiero dejar a mi mujer quinientas libras esterlinas para que no muera en la miseria. Si usted me entrega esa cantidad, le daré en cambio todos los pormenores del crimen, plano del lugar donde se cometerá, un retrato de la víctima, otro del asesino y cuantos antecedentes me pida, con objeto de confeccionar una hoja suelta que saldrá a la calle a las cinco en punto. Dada la encarnizada guerra que se hacen los diarios de gran circulación de la capital, no dudo que comprenderá usted la importancia de mi ofrecimiento que aumentará la fama del servicio de información de la casa dando al Nueva York Herald, la supremacía sobre sus rivales, sin contar la acombros propaganda que supone publicar un “extraordinario” con la descripción del crimen que se está cometiendo en este momento. . . . ¿Acepta usted?

—¿Y quién me garantiza de la veracidad de sus ofrecimientos?

—Si admite usted la proposición bajo mi palabra, la cumpliré. Si no, iré al The World que seguramente se ceptará.

—No vaya usted a ver a nadie. Aquí está el dinero.

—Y aquí los detalles y retratos. Hasta la eternidad.

—Buena suerte.

El antiguo abacero guardó los billetes de banco y emprendió el camino de su casa.

No había andado veinte pasos cuando se le acercó un hombre de libras que le dijo misteriosamente:

—He oído su conversación con el director. Yo aparezco como ordenanza del Nueva York Herald, pero en realidad soy redactor jefe del The World. Si viene usted conmigo la empresa de mi periódico le daré a usted el doble de lo

recibido con tal de que adelante usted el crimen una hora. . . .

—¿Hombre eso es una informalidad. . . . ¿Que le puede a usted importar después de muerto el qué dirán?

—Bueno usted en el gran bienestar que le proporcionará este nuevo contrato a su futura viuda.

—Vamos allá.

Westend salió de la dirección de The World pensando que era una infamia lo que acababa de hacer y considerando que lo mismo era infame por una que por más infamias, decidió dejar a su vieja mujer un capital de diez mil dólares.

Visitó pues los demás periódicos importantes de la capital y propuso en cada uno el negocio en la misma forma que la primera vez.

Quando regresó a su casa llevaba en el bolsillo cien mil francos.

Ogió su puñal y se dirigió precipitadamente a casa del judío.

No tenía tiempo que perder. Eran las cuatro menos cinco minutos.

Mientras corría iba pensando en las coincidencias extrañas de este mundo traidor. Previamente cien mil francos eran los que la falsa quiebra le había arrebatado. Bien mirado, no merecía la pena de suicidarse, el asesinato que iba a cometer. Con aquel dinero podía embarcarse para el Canadá, a donde iría a reunirse en su mujer. . . . Sin saber por qué iba asortando la marcha.

Al volver una esquina tropezó con un señor muy grueso que iba embebidamente con la lectura de un periódico. Ete señor era el mismísimo banquero Saedrensen su próxima víctima. El canadiense sacó el cuchillo y lo siguió.

Quando iba a descargarle sobre la espalda el terrible golpe, vio por encima del hombro del judío los gruesos caracteres de un epigrafe que encabezaba la hoja impresa que iba leyendo.

Deja así: “Extraordinario al The World. El crimen que se está cometiendo en este momento.”

Richard Westend detuvo el brazo, guardó el arma y se dirigió al puerto a paso gimnástico.

Recordó que para aquel día estaba anulada la salida del vapor Square con rumbo a San Lorenzo.

JOSE SANCHEZ GERONA.

Colegio “Santo Tomás.”

Del 10 al 18 del corriente se han efectuado en este plantel de educación situado en el nuevo y moderno edificio Sores 26 y 28 y dirigido por nuestro particular amigo el competente pedagogo señor don Manuel Alvarez del Rosal, los brillantes exámenes que días pasados anunciábamos, con un éxito superior al onante se podía imaginar.

Tan bello resultado era de esperar: los métodos empleados en este colegio modelo, la experiencia de treinta años dedicados con éxito constante a la enseñanza, por su Director y los esfuerzos del selecto cuadro de profesores que le ayudan, debían ser, como han sido garantía de positivos aprovechamientos.

Seandán al señor Alvarez los señores profesores Lorenzo Bianco, Federico García, Rodolfo Cancio, Joaquín Merino, Raimundo Martínez, Juan José Portas y los señores Sampan y Eustaquio Orbón.

El día 19 tuvo efecto la distribución de premios a los alumnos que se hicieron acreedores a ellos; a las ocho de la noche la elegante y espaciosa sala del colegio “Santo Tomás” era pedregada a presencia tan hermoso acto.

Presidía la fiesta el presidente de la Junta de Educación nuestro colaborador científico el ilustrado doctor Delfin, el que en unión del señor Alvarez entregó a más de 180 niños preciosos diplomas, honoríficas medallas y títulos libros primorosamente encuadernados obtenidos en honrosa lid.

Concluida la distribución leyó el señor don Lorenzo Bianco Doval, vicedirector del colegio y profesor de Aritmética y Dibujo del Centro Asturiano, un discurso alusivo al acto; recitaron poesías y leyeron bonitas composiciones los alumnos del colegio Bandillo Portas, Francisco Fernández Castro, Baldomero Lopetegni y José Suárez, oerrando tan imponente como brillante acto el competente doctor Delfin que lo hizo en periodos brillantes y con frases de elogio para el plantel.

Terminada la parte literaria fué invitada la numerosa concurrencia por el señor director y su señora esposa al primer piso de la casa donde fué espléndida y deliciosamente obsequiada con licores y sorbetes.

Fueron hechos los honores de la casa con exquisita amabilidad por la señora Solano de Alvarez, la culta señora Lola Montoro y su espiritual hermana Nieves, saliendo todos altamente complacidos y haciendo fervientes votos por la prosperidad del brillante plantel de educación que tan buenas pruebas ha dado de su enseñanza verdaderamente.

Reciba el señor Alvarez del Rosal, director del colegio “Santo Tomás,” nuestra más sincera felicitación por el notable éxito obtenido en los pasados exámenes.

PUBLICACIONES

Nuestro Tiempo. —Ha llegado el número 5 de esta importante revista ilustrada española, la primera que se publica con carácter enciclopédico.

Este número corresponde al mes de mayo y contiene todas las referencias de costumbres sobre las actualidades políticas literarias y científicas del citado mes.

Haremos especial mención de un artículo sobre la última Exposición de Bellas Artes en el que se hacen muy interesantes juicios de los principales cuadros expuestos, y acompañan al artículo numerosos grabados, que dan una idea de dichos cuadros.

Nuestro Tiempo está de venta en La Moderna Poesía, Obispo 135.

También se ha recibido en la misma librería la revista francesa Lecture pour Tous que publica la casa de Hachette.

La Monde Moderne. —Esta revista es una de las más importantes que se publican en París. Pone al lector al corriente del movimiento general de litera-

raturas, artes y ciencias; con artículos especiales sobre los teatros, geografía, historia, sport y una nota cronológica de los sucesos ocurridos durante el mes anterior. Todo ilustrado con magníficos grabados.

La Monde Moderne se halla de venta lo mismo que otros periódicos y libros de actualidad en la Librería Internacional de S. Soloso, Obispo números 41 y 43.

LA MODA Y LA ILUSTRACION

Dos informaciones gráficas, tan notables como interesantes, se destacan en el número de La Ilustración Española y Americana correspondiente al 30 del pasado, que hemos recibido por conducto de su agente general en Cuba, don Victoriano Otero. Una es la referente a los juegos florales celebrados en Colonia, de los que fué la reina la infanta doña Paz de Borbón. La otra refiere a la intervención de los alumnos de las academias militares en las maniobras.

Nota brillante del referido número es un hermoso dibujo de Unoceta, representando la retreta militar que recorrió las calles de Madrid en la noche del 17 del pasado mes.

El texto va firmado por los señores Bremón, Estenrath, Oenena, Bales de la Vega, Huesos, Blanco-Belmonte, Uribe y Becerro de Bengoa.

Onante a la Moda Elegante, continúa siendo el periódico favorito de las familias, por su lectura amena, moral e instructiva y por sus copiosos dibujos. Treinta y siete grabados en el texto, un fagarit iluminado y un suplemento de preciosas labores, con su explosión, contiene el número 20, correspondiente, como La Ilustración, al 30 de marzo.

También de este periódico es agente el señor Otero, y sub-agente de ambos, La Moderna Poesía, Obispo, 135.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Al medio día de ayer, fué detenido por el vigilante 683, el moreno Enrique García Pérez, cocinero y vecino de Aramburo 46, por ausar a la señora María Muller, de haberle faltado a insultado.

Dicho moreno ingresó en el Vivac a disposición del Juzgado Correccional del segundo distrito.

El menor Oracio Bruno Martínez, vecino de Neptuno 214, fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito, de una herida leve en la mano derecha, cuya lesión sufrió casualmente al estar limpiando los ganchos de una carnicería, de la que es dependiente.

El teniente de guardia en la 7.ª Estación de Policía, dió cuenta al Juzgado Correccional del distrito, que el menor parido Manuel Morales, vecino de Principa 15, tuvo la desgracia de caer en la vía pública, sufriendo una herida leve, en la región occipital.

En la mañana de ayer, fueron detenidos en la calle de Egipto esquina a Gloria los morenos Antonio Galabart Landin y Alberto Rodríguez, por haberlos encontrado en reventa el vigilante número 604.

Ambos detenidos ingresaron en el Vivac.

La policía remitió ayer al gabinete Bacteriológico, un perro que mordió al menor blanco Leandro González Quintana, de 13 años, vecino de la calle de los Corrales, número 178, causándole varias escoriaciones de pronóstico leve, salvo accidente.

Ramón Amor Granda, vecino de Aguilar número 88, fué asistido anoche en el Centro de Socorro de la primera demarcación de una lesión menos grave en el índice de la mano derecha, que sufrió casualmente, dándose un golpe con una lámpara de cristal.

En el Centro de Socorro del segundo distrito fué asistido anoche don Enrique Llanos, de varias quemaduras en ambas manos de pronóstico leve, las cuales se causó en la calle de Consulado esquina a “Animas, al tratar de separar de la acera un alambre telefónico que había caído sobre los cables de los carros eléctricos.

Al transitar el carro eléctrico número 61, de la línea de Jesús del Monte, por la calzada de Cristina esquina a Vigía, causó lesiones leves a don Perfecto Menéndez, al propio tiempo que también causó heridas a una mula del carrerón de que era conductor.

El motorista fué detenido y puesto a disposición del Juez Correccional del segundo distrito.

Fué detenido el blanco Charles Barnott, vecino de Oficios número 102, por ausar al moreno Evaristo Toledo de haberle hurtado un cinto con un reloj de níquel y una bolsita, en circunstancias de hallarse en uno de los maderos del muelle de Paula.

La meretriz Graciel Brown, vecina de Píota número 12, fué detenida y presentada ante el señor Juez de guardia, por ausarla Misa Legyie Rok, de la estufa de un par de dormilonas, avaluadas en diez centenas.

En una casa de la calle de San Isidro, entre Píota y Compostela, falleció repentinamente doña Francisca Figueroa Torres, natural de Jarque y de 56 años.

El cadáver fué remitido al Necroscopio.

GACETILLA

HAY MATINES. —No es machacar, pero, a fin de que no haya la menor duda, insistimos en anunciar para el próximo domingo, víspera de San Juan, la segunda matiné de la playa.

Nuestros colegas de Patria y El Nuevo País pueden así comunicarlo, ya que lo hace hoy el joven Florimé, a los lectores de sus amenas Gacetas.

NOCHE DE MODA.—Es la de hoy en Albien.

La novedad saliente del espectáculo consiste en el estreno de El Barbero de Sevilla en la primera tanda.

Trátase de una zarzuela cómica de los señores Perrin y Palacios, en colaboración musical con los maestros Nieto y Jiménez, que se representa con éxito invariable en los teatros de Madrid y Barcelona.

El papel de protagonista está a cargo de Lola López.

Las tandas de las nueve y las diez están cubiertas, respectivamente, con La Revoltosa y La Viejeita.

Pronto: La Macarena

¡QUE NOS MOJAMOS!—Así exclaman tantos sin comprender que existiendo Galathea no es posible que eso suceda.

Allí se encuentra desde el paraguas inglés de \$1.50 hasta el de seda mejor que se fabrica.

También tiene el amigo Ugalde la patente de forros ingleses cuya tela, amén de ser Seda Gloria (y con esto dicho se está que no se rompe nunca), reúnen la modestia de sus precios, pues por \$2.25 los de señoras y \$2.75 los de caballeros, se obtiene un gran paraguas.

Podemos asegurar que vistiendo paraguas en cinco minutos, éstas cubiertas darán mucho juego.

A Galathea que es hoy una casa que en abanicos guantes y paraguas, está surtida espléndidamente.

ALHAMBRA.—La novedad en la función de esta noche en el Edén Pirolo, es la reaparición de la celebradísima zarzuela de los reputados autores señores Federico Villoch y Manuel Manrí titulada El Castillo de Atarés, obra que obtuvo un éxito raudo cuando fué estrenada.

En uno de los cuadros de esta zarzuela figura una preciosa decoración del gran Arias.

El Castillo de Atarés ocupa la primera tanda.

La segunda y tercera tanda se llenarán con las graciosas obras El tranvía eléctrico y La criada respondona.

En los intermedios, bailes por la simpática primera bailarina Josefina León y el cuerpo coreográfico.

EN EL TEATRO CUBA.—Lleno de novedades viene el programa de la función de esta noche en el teatro Cuba.

Dicho programa consta de treinta números divididos en tres partes y figurando en él todos los artistas de la gran Compañía de Variedades que actúa en el popular coliseo.

Reina mucha animación entre la gente menuda para asistir a la matiné del domingo.

LA NOTA FINAL.—Un autor dramático cuya orgullo aumenta a medida que es mayor el número de sus fracasos en la escena, exclamaba la noche en que se silbó su última obra:

—Yo soy como los antiguos galos, que todo les dejaba impertérritos y a nada temían más que a la caída del cielo.

—Tranquilízate entonces—le contestó un “querido colega”. El cielo no caerá, ¡No ves que en esa obra no has tenido tú colaboración!

ESPECTACULOS

TEATRO PAYRET.—Compañía dramática Serrador-Mari.—A las 8: Un Crimen Misterioso.—A las 9 y las 10: Los Hugonotes.

ALBIOS.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: Estreno de la zarzuela en un acto El Barbero de Sevilla.—A las 9:10: Polvorilla.—A las 10:10: La Viejeita.

ALHAMBRA.—A las 8: El Castillo de Atarés.—A las 9: El Tranvía Eléctrico.—A las 10: La Criada Respondona.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

REGISTRO CIVIL.

Junio 19

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO SUR: 1 varón negro natural. 1 hembra blanca legítima.

DISTRITO ESTE: 1 varón blanco legítimo.

DISTRITO OESTE: 4 varones blancos legítimos. 2 hembras blancas legítimas. 3 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE: Francisco Rodríguez y Aragón con Emelia C. Daubar Vingt, blancos.

DISTRITO ESTE: José Arturo Primelles y Agramonte con María de Jesús Xexes y Duarte, blancos.

DISTRITO OESTE: José F. Quiñan y Ponce de León con Digna María Frenaleda y Lagno, blancos. Antonio María González y González con Caridad San Juan Ramy y Barques, blancos.

Eufrasio González y Junquera con Josefina García y Pérez, blancos.

DEFUNIONES.

DISTRITO NORTE: Francisco Menéndez, 69 años, España, Indiferente 82. Afección orgánica del corazón, blanco.

Lorenza Viñes, 54 años, Habana, B año 21 A. Afección cardíaca, negro.

DISTRITO SUR: Pedro Becall, 50 años, Matanzas, Manrique 166. Atripsia, blanco.

Inocencia Francés, 25 años, Matanzas, Mercado de Tacón 5. Tuberculosis pulmonar, blanca.

Delia Rodríguez, 6 meses, Catalina de Güines, Antón Recio 50. Enteritis aguda, blanca.

Eugracia Valdés, 41 años, Habana, Carmen 5. Fiebre malarial, blanca.

DISTRITO ESTE: Ana María Bonillos, 6 meses, Habana, Villegas 57. Meningitis cerebro espinal, blanco.

DISTRITO OESTE: Quirino Barbón, 49 años, Alquízar, Santo Tomás 55. Hemorragia cerebral, negro.

Benita Borges, 30 años, Canarias, Principe 50. Broncopneumonia, blanca.

Zolla M. Zamora, 17 años, San Pab de Banoa, Pcelto 13. Broncopneumonia, blanca.

Alejandro Carreres, 73 años, Habana, Cerro 747. Quemaduras, blanco.

Angela Sánchez, 6 días, Habana, San Francisco 48. Atripsia, blanca.

Pablo Fernández, 35 años, Guanzabacoa, Cerro 535. Caquexia, blanco.

Roberto Crespo, 24 años, Habana, Jesús Peregrino 4. Enteritis aguda, blanco.

Luis Riva, 87 años, Habana, Zoqueira 35. Enteritis aguda, blanco.

RESUMEN

Nacimientos..... 14
Matrimonios..... 5
Defunciones..... 15

Vapores de travesía.

COMPANIA General Trasatlántica

DE VAPORES CORREOS FRANCESES Bajo contrato postal con el Gobierno francés.

Para Veracruz directo Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de Julio el rápido vapor francés de 5,919 toneladas

La Navarre

capitán PERDRIGEON Admite carga a peso y pasajeros. Tarifas muy reducidas, con descuentos directos de todas las ciudades importantes de Francia y Suiza.

Los vapores de esta Compañía siguen dan do a los señores pasajeros el cómodo trato que tanto tienen acreditado.

De más pormenores impóndran sus consignatarios BRIDAT, MONTROS y Op., Mercaderes núm. 35. e 1104 20 21

COMPANIA General Trasatlántica

de vapores correos franceses VAPOR La Navarre

capitán PERDRIGEON Este vapor saldrá directamente para

Coruña, Santander y St. Nazaire sobre el 15 de Julio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS para DICHOS PUERTOS, y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur.

La carga se recibirá únicamente los días 13 y 14, en el muelle de Caballería.

Los bultos de tabaco y pleadura deberán enviarse previamente amarrados y sellados.

Para mayor comodidad de los señores pasajeros, ponemos a su disposición un uno de los espigones del muelle de Luz, un remodelador que los conducirá a bordo por la reducida cuota de 20 cts. plata española y 30 cts. cada baul.

De más pormenores informa n sus consignatarios, BRIDAT, MONTROS y Op., Mercaderes núm. 35. e 1104 20 21

Vapores costeros.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA

EL VAPOR MORTERA capitán Viñeira

Saldrá de este puerto el día 25 de Junio a las 5 de la tarde para los de

Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Sancti Spiritus y Cuba.

Admite carga hasta las 3 de la tarde del día de salida. Se despacha por sus armadores San Pedro n. 6.

ANUNCIOS

IGLESIA DE MONSERRATE.

El domingo 23 se hará la fiesta del S. C. de Jesús con S. D. M. de manifestivo y Misa cantada por estodias voces, estando el sermón a cargo del R. P. Urra.

La Srta. Prieto cantará un Ave María acompañada de violín.

A las cinco de la tarde se hará la reserva de su D. M. con bendición y procesión.

El pítirico y la camarera suplián a los felix la asistencia y una limosna para atajar los gastos de estos cultos. 475 7a 21 21-32

TO LET THE SECOND FLOOR LORING 88 BETWEEN BERNARD AND VILLEGAS HALF BLOCK FROM THE PARK. 4309 4 19

FOSFOROS ISLEÑOS.

Depósitos: Reina n. 8 y Oficios 23. V. Marrero, Habana. 3549 26a 1 Ju

AVISO

Por el presente participo no haberme reservado de los actos de mi hermano Ego lo B. Bacaric, por hallar a algo esfuerzo del cerebro desde el fallecimiento de su señora esposa.—Carlos B. Bacaric. 4340 220 21-23

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazo. M. Pola, O'Reilly 104. e 1053 26a 4 Jn

Dr. Emilio C. de Acosta

CIRUJANO-DENTISTA Especialista en las afecciones de la boca. Consultas y operaciones de 9 a 4 p. m. Gabinete A. ciudad 68. e 1033 25a-4 Ju

CORSETA \$2.50